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Pemptousia TV: Αφιέρωμα στον Άγιο Ανδρέα τον 
Πρωτόκλητο μαθητή του Χριστού
/ PEMPTOUSIA TV

Η Εκκλησία μας τιμά σήμερα, 30 Νοεμβρίου, τη μνήμη του 
Αγίου ενδόξου Αποστόλου Ανδρέου του Πρωτοκλήτου, ιδρυτή 
της Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως. Ο Απόστολος 
Ανδρέας ήταν από τη Βηθσαϊδά της Γαλιλαίας και ήταν αδελφός 
του Αποστόλου Πέτρου. Υπήρξε πρώτα μαθητής του Βαπτιστή 
Ιωάννη και ονομάζεται πρωτόκλητος επειδή είναι ο πρώτος τον 
οποίο ο Ιησούς Χριστός κάλεσε στο αποστολικό αξίωμα.

Ο Άγιος Ανδρέας υπήρξε «Απόστολος των Ελλήνων», αφού ήρθε στον ελλαδικό 
χώρο για να κηρύξει το λόγο του Θεού. Είναι ο πολιούχου Άγιος της Πάτρας, 
καθώς υπήρξε ο ιδρυτής της Εκκλησίας των Πατρών, όπου και μαρτύρησε. Με 
πολλούς κόπους, ταλαιπωρίες και διωγμούς κήρυξε τον Λόγο του Ευαγγελίου σε 
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πολλές πόλεις και επαρχίες, πάντα με τη βοήθεια και τη δύναμη του Θεού. Πέρασε 
και από το Βυζάντιο και έφθασε μέχρι την Αχαΐα, στην Πάτρα.

Λείψανα του Πρωτοκλήτου μεταφέρθηκαν στην Κωνσταντινούπολη το 357 υπό του 
Αγίου Αρτεμίου, Αυγουστάλιου του Μ. Κωνσταντίνου. Πέντε αιώνες αργότερα ο 
Αυτοκράτορας Βασιλείος Α΄ο Μακεδών (867-886) προσκύνησε Λείψανα του 
Αποστόλου στην Πάτρα. Το 1462 εξαιτίας του τουρκικού κινδύνου μεταφέρθηκε η 
Τιμία Κάρα από τον Δεσπότη του Μωρέως Θωμά Παλαιολόγο στην Ρώμη και 
παραδόθηκαν στον Πάπα Πίο τον Β΄. Τον Νοέμβριο του 1847 ένας Ρώσος 
Πρίγκηπας, ο Ανδρέας Μουράβιεφ δώρισε στην πόλη του Πρωτοκλήτου Αποστόλου 
τεμάχιο δακτύλου χειρός του Αγίου. Ο Μουράβιεφ είχε λάβει το παραπάνω ιερό 
Λείψανο από τον Καλλίνικο, πρώην Επίσκοπο Μοσχονησίων, ο οποίος μόναζε τότε 
στο Άγιο Όρος. Στην Πάτρα επανακομίσθηκαν και φυλάσσονται από την 
26η Σεπτεμβρίου 1964 η τιμία Κάρα του Αγίου και από την 19ην 
Ιανουαρίου 1980 λείψανα του Σταυρού, του μαρτυρίου του.

Στο on demand περιεχόμενο της τηλεόρασης της Πεμπτουσίας παρακολουθήστε 
αφιερώματα και ομιλίες για τον Άγιο Ανδρέα.

Ο Μητροπολίτης Πατρών για τον Απόστολο Ανδρέα

Ο Μητροπολίτης Πατρών κ. Χρυσόστομος μιλώντας στους πατέρες και τους 
προσκυνητές στο Συνοδικό της Ι.Μ.Μ Βατοπαιδίου αναφέρθηκε στον μακαριστό 
Γέροντα Γερβάσιο Παρασκευόπουλο. Ο Σεβασμιώτατος μίλησε και για την 
παρουσία του Αποστόλου Ανδρέα δια των τιμίων λειψάνων του και τον σεβασμό 
του λαού της Πάτρας στον προστάτη της. Εξιστόρησε δε την θαυματουργική 
σωτηρία της Πάτρας από την καταστροφική μανία των Γερμανών, με την 
επέμβαση του Αποστόλου Ανδρέα.



 

Απόστολος Ανδρέας: Ο Πρωτόκλητος μαθητής του Κυρίου

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Κερνίτσης κ. Χρύσανθος μιλάει για τον Απόστολο 
Ανδρέα, από το κέντρο της πνευματικής ζωής της Πάτρας, τον Πάνσεπτο Ιερό Ναό 
του Αποστόλου Ανδρέα, όπου θησαυρίζονται η χαριτόβρυτος Τιμία Κάρα και τμήμα 
του Σταυρού του μαρτυρίου του Αγίου.
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Πανήγυρις Σκήτης Αγίου Ανδρέα (Σεράι 2019)

Στιγμές από την εορτή του Πρωτοκορυφαίου Αποστόλου Ανδρέου το 2019, στην 
Σκήτη του Αγίου Ανδρέου, στο Άγιο Όρος.

 

Άγιος Ανδρέας πλατείας Αμερικής: Το άγνωστο μνημείο μεγάλης ιστορικής 
αξίας

Στο κέντρο της Αθήνας στην Πλατεία Αμερικής, βρίσκεται το εκκλησάκι του Αγίου 
Ανδρέα του Πρωτοκλήτου. Άγνωστο μνημείο μεγάλης ιστορικής και 
αρχιτεκτονικής αξίας, αλλά κυρίως παρακαταθήκη υψίστης πολιτιστικής 
κληρονομιάς, μιας και αποτέλεσε τον τόπο μαρτυρίου της Αγίας Φιλοθέης. Το 
εκκλησάκι αναστηλώθηκε το 1942 από τον Αναστάσιο Ορλάνδο και αγιογραφήθηκε 
από τον ζωγράφο Φώτη Κόντογλου.
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Άγιος Ανδρέας: Το ιστορικό εκκλησάκι στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο

Το πέτρινο Εκκλησάκι του Αγ. Ανδρέα που βρίσκεται δίπλα στο Ιπποκράτειο 
Νοσοκομείο στους Αμπελόκηπους αποτελεί Μετόχι της Ιεράς Μονής Πετράκη. 
Ήταν ναός κοιμητηρίου και σύμφωνα με την παράδοση χτίστηκε τον 16ο αιώνα. Ο 
εφημέριος του Ναού, Αρχιμ. Ευσέβιος, διηγείται την ιστορία του ναού που εδώ και 
πολλά χρόνια αποτελεί πνευματική όαση όχι μόνο για τους ασθενείς του 
νοσοκομείου και τους συνοδούς τους αλλά και για τους κατοίκους της γύρω 
περιοχής.
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